

## 聚焦陕西“三个年”活动

高质量项目推进年 营商环境突破年 干部作风能力提升年

# 宝鸡市渭滨区以工业之“强”托起全局之“稳”

■记者 张伟

近年来，宝鸡市渭滨区以“三个年”活动为牵引，以工业之“强”托起全局之“稳”，连续两年荣获全省县域经济高质量发展综合考核城区第三名。

渭滨区是火车拉来的工业重地，10户部、省属企业带动形成了机床工具、轨道交通等六大优势产业，然而，这些产业普遍产业链条短、本地配套低，渭滨区坚持链式整合、集群带动，顶层谋划铸链，聚焦10条产业链，建立“群长+链长+行长+院所”工作机制，制定产业链全景图和关联数据库，对应建立产业引导基金和主办行，协同破解技术瓶颈，推动产业链与创新链、资金链、人才链

有效融合。链主带动强链，发挥龙头企业牵引作用，吸引产业链配套企业和创新要素集聚，培育麦克传感等2家省级链主企业，中铁宝桥跻身中国机械行业500强，秦川机床入选“创建世界一流专精特新示范企业”名单。精准招商补链，实施招商引资提质增效“六大行动”，鼓励链主企业卡链式招商，招引落地补链项目72个，建成专业化配套基地6个，本地配套率提高5%。

渭滨区聚力打造西部机器人核心零部件基地，推动机器人关键零部件规模化、产品整机化、应用系列化，拓展与格力集团的合作，秦机机器人关节减速器获国家标准制定权，六环

传动行星结构减速器获国际认可，机器人产业产值突破10亿元。渭滨区着力打造数字经济高地，制定行动方案，成立大数据公司，推动多领域应用，培育招引数字企业284家、数字科技人才2000余人，省级数字经济产业园产值突破50亿元，建成全省首批数字经济示范区。

2024年，渭滨区将全力抓好项目建设，推动总投资941亿元的184个重点项目加快建设，力争招商引资突破200亿元，力促县域经济争先进位，推动民营经济增加值增长8%，数字经济产值和外贸进出口总额均增长20%以上，为谱写陕西新篇、争做西部示范贡献力量。

## 黄陵矿业煤研石发电公司 节前慰问暖人心



阳光讯(记者 史超 通讯员 张方央 文/图)2月5日，煤研石发电公司领导班子女代表工会向困难职工家庭送去了米、面、油、春联等慰问品及慰问金，同时也送去了公司的关怀和问候，让困难职工在这个寒冬里感受到来自公司工会的温度。

“艳国，多久没回家了？父母身体咋样？”“感谢公司和领导的关心，我父母今年冬天身体维持原样子，长期吃药。我前段时间也才复查完身体，一切都好。”该公司党委副书记、总经理史丽超与职工杨艳国在职工宿舍中亲切地交谈。该公司党委书记迂蓬与困难职工尹记广在家中话家常，鼓励他调整好心态，用积极向上的态度对待生活，希望他能克服困难、树立信心，把公司的关爱化为努力生活的动力，公司也会持续当他坚强的后盾。

为了切实帮助困难职工解决问题，节前，该公司工会通过摸排走访，最终确定了14名困难职工为重点帮助对象，并详细了解了困难职工的家庭情况、困难原因等，准确掌握困难职工的现状和需求，建立健全了困难职工档案。据悉，今年春节前夕，该公司共走访慰问困难职工14人，发放慰问金及慰问品共计3万元。

## 咸阳市举办 在外商会企业家新春招商恳谈会



阳光讯(记者 刘金文/图)2月7日，咸阳市举行“情暖故乡 春满咸阳”第二届在外商会企业家新春招商恳谈会，邀请150余家企业商会代表欢聚一堂，共话咸阳发展。

咸阳市委、市政府诚挚发出邀请，希望企业家抓住家乡建设重大政策红利，用好咸阳区位优势、科教、文化、资源等优势，一如既往关心家乡、宣传家乡、支持家乡。咸阳籍在外商会企业家代表一致表示，将抢抓咸阳发展机遇，充分发挥自身优势，一如既往地大力推介家乡、宣传家乡，积极为家乡建设发展建言献策、献智出力。会上，3位企业家代表作了交流发言，8家外地商会被授予“咸阳市民营企业交流联络处”牌匾。此次活动共签约9个项目，总投资近24亿元，涉及装备制造、文体康养、医疗器械、新型建材等领域。

## 安康市汉滨区瀛湖镇青春村为区住建局送锦旗



阳光讯(记者 向博 通讯员 付松涛 文/图)“向局，你们实施的拯救老屋行动是真为民真办事。拯救的是屋，留住的是情，关切的是心。感谢党的好政策，是你们的关心和支持才保住了这座老院子啊！”安康市汉滨区瀛湖镇青春村党支部书记李成方紧紧握住汉滨区住建局局长向阳的手，激动

之情溢于言表。近日，瀛湖镇青春村村委班子将一面印有“情系老屋安危，留住乡愁记忆”字样的锦旗送到汉滨区住建局办公楼前。感谢该局在政策、技术、资金等方面支持都家院子修缮，让村里这座濒临损毁的百年四合院重新焕发生机。

据悉，自汉滨区被列入国家级传统村落集中连片保护利用示范区以来，汉滨区住建局开展了传承历史文化拯救古建老宅调研工作，尝试构建以政府奖补及基金会公益资金资助为推力，传统建筑所有权人为主体、社会力量广泛参与的拯救老屋行动体系和保护利用的可行路径，着力破解文物建筑的古建筑年久失修、破损严重等突出问题，为文物建筑和传统建筑有效保护

和利用积累经验。

瀛湖镇青春村属省级传统村落，村内的都家院子被区政府命名为历史建筑，坐落在半山缓坡地带，当地人称此地为“都家端”。早期都家院子由正院和偏厦房南北排列组成，现存正院和大门楼，建筑面积约400平方米，因年久失修，逐渐坍塌毁坏。尽管村民修缮意愿很高，但仅靠都姓村民自筹资金只是杯水车薪。自汉滨区住建局启动了都家院子等一批古宅老屋拯救行动以来，严格按照“修旧如旧”原则，坚持以人为本，立足于“保”，着眼于“用”，积极落实“我为群众办实事”，让古建老宅“活”起来，走进百姓家，以古建修缮保护，助力乡村振兴，为留住乡愁记忆，固基铸魂。

## 铜川市王益区草莓喜丰收“映红”好年景

■记者 严利君 通讯员 李煜晨

隆冬时节，铜川市王益区王家河街道赵家塬村的草莓棚内暖意融融、热闹不已，草莓长势喜人，为果农们带来满满的希望和收获，一幅丰收的“莓”景呈现眼前。

棚中，几名工人正忙着采收，并对即将成熟的草莓进行除叶。不一会，采摘的新鲜草莓就装满了一篮子，估计要不了几个小时将出现在市场上进行销售。这些草莓除了作为观光采摘，大部分都以零售形式销往王益和附近县区的农贸市场、商超、蛋糕店等。

“草莓主要采用有机种植方式，在

用蜜蜂授粉的同时，使用有机肥和菜籽饼，不用激素，保证草莓口感。”正准备送货的草莓大棚负责人李梦洁告诉记者，大棚规模有25亩地左右，主打品种有白雪公主、巧克力草莓、奶油草莓，还有黑珍珠等，目前亩均效益大概在3万元。

近年来，赵家塬村因地制宜，大力发展草莓特色种植，草莓基地形成了育苗种植和休闲采摘相结合的模式，优先吸纳本地群众务工，拓宽了群众增收渠道，看到了“莓”好“钱”景。

已在这里务工几年的张莉是最直接的受益者，每当有空闲时间，她就

会来这里的草莓大棚干活。张莉告诉记者：“在这里干活很方便，当天老板就给结工资，每天能赚100元，一个月能赚2000多元。”

发展特色产业，助力乡村振兴，草莓产业只是一个缩影。这几年，王益区大力发展以桃为首位产业，苹果、大樱桃为特色产业的现代果业，以生猪、肉羊为主的生态高效畜牧业，以中药材为主的优势特色产业，实施了各类产业到户资金项目、壮大村集体经济项目、特色产业发展项目和村级光伏电站建设项目，壮大了村集体经济，实现了群众多渠道增收致富。